



人生要重視無限的未來，要不斷的播種，不斷的培養未來的因緣，才會擁有財富。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

## 星雲說喻

### 三世因緣

文/星雲大師

過去的化緣不像現在的沿門乞討，必須在一個固定的地方坐下來念佛誦經，並且掛牌告示大眾化緣的目的。

有一位老和尚下山到城市去化緣，以籌募擴建寺院的經費，坐在街口念佛誦經七天，卻化緣不到半文錢。有一位賣燒餅的小孩每天經過這個街口，看到老和尚日復一日地曝曬在烈日之下，卻化不到半個銅錢，心生同情，就把口袋裡賣燒餅所得的錢，悉數捐出。臨別時，老和尚說：「小朋友，你這麼有善根，懂得布施植福，以後有什麼困難，歡迎到某山某寺來找我！」

賣燒餅的小孩回到店家後，因為交不出當日所得，而被雇主開除，最後流落街頭乞討度日。由於三餐不繼，加上飲食骯髒，小孩因而生了一場病，眼睛也瞎了。正當窮途末路之際，他忽然想起了老和尚的交代，內心懷抱一線希望，就獨自一人摸索到寺院找老和尚幫忙。

老和尚是個有修為的聖者，早就知道小孩子要來，便昭告全寺住眾說：「明天有大功德主要來，大家都要出來迎接。」隔天，大眾遵照老和尚指示，一大早就在山門口列隊歡迎。只是一直等到太陽都快下山了，也還不見有什麼大護法來。正當大家感到納悶時，老和尚就問了：「我們的大護法來了嗎？」

知客師上前稟報：「老和尚，大施主是沒有，不過剛有一個又髒又臭、瞎了眼的小乞丐，拄著拐杖闖進來，我怕對尊貴的功德主不禮貌，就要他離開了。」老和尚一聽，急忙說：「快！快！快把那個小孩追回來，他就是我們要迎接的大功德主，趕快把他帶回來迎為上賓，妥善照顧。」知客師聽後，趕緊要人沿著山徑追回小孩，幸好小孩子腳程不快，總算及時把他帶回寺中。

住在寺院裡的日子，小孩的生活受到很好的照料。可是萬萬沒想到，有一天，他去上廁所時，竟不小心跌進茅坑裡淹死了。這個消息慢慢地被傳開來，但同時閒話也開始了：「你看！不做好事也還罷了，原本賣燒餅餬口不成問題，一做好事，不但失業，眼睛也瞎了，最後還跌進廁所裡淹死了。」村民奔走相告，說信佛布施得不到善終好報，不僅不再燒香拜拜，更不願意行善助人。

老和尚為了平息風波，就請村民大眾上山吃素菜，藉機說法開示。老和尚說道：「大家不可以撥無因果啊！這個小孩子原本要受三世的罪業，第一世受窮苦報、第二世受瞎眼報、第三世受溺水報。就是由於他布施的功德，而讓三世的罪業一次受完。他來生將生於富貴人家，年少出家，證得聖果，永離世間的生老病死苦。」

常有人說：「為什麼他作惡多端，卻不受惡報？他行善積德，卻反受惡果？」事實不然，佛教講到「因果」，都說「三世因果」，意思是因果業報有時候不能只看眼前，要看三世。有首偈語說：「善惡到頭終有報，只爭來早與來遲。」

欠人的債有朝一日必要償還，所造的業也必然受報；所以，我們要想未來獲得好的果報，今生此時就要努力培植善的因緣。

## 貧僧有話要說 / 回響

# 貧僧 富有三千大千世界

文/符芝瑛 (上海/大覺文化執行長)

《人間福報》刊載的《貧僧有話要說》系列文章，在網路及各種社交媒體上被密集轉發，回響熱烈。該系列文章的作者為佛光山開山星雲大師。

星雲大師之所以發表這些文章，緣起於某些惡質媒體對佛教團體片面而扭曲的撻伐汙蔑，近九十高齡的星雲大師一生愛教護教，為了佛教的尊嚴，挺身而出，甚至不惜披肝瀝膽，被迫曬帳本交家底，也要讓社會了解半個多世紀以來，他個人與他所領導的佛光教團，究竟為台灣、為兩岸、為世界做了些什麼？化解社會的疑慮，正確認識佛教的貢獻。

捧讀這些文章，某些畫面油然浮現在我的腦海，曾經多次與星雲大師共餐，見證他的飲食極為簡素，一碗湯麵，加點醬油麻油，就可以吃得津津有味；信徒偶爾供養一些美食，他不捨得吃，都分給了弟子。春夏秋冬一襲長衫，是他最莊嚴的造型。以前他眼睛還好的時候，戴過一隻手錶，近年視力退化，手錶也沒用了，換成一個按下去能夠用聲音報時的小鬧鈴，價值可能只有台幣幾百元。從這個角度來看，大師的確是位「貧僧」。

換另一個角度看，他從身上只帶了十二個銀元到台灣的小和尚，到創設了五所大學、三十多座美術館、兩岸多個文教機構

的高僧，為社會培養了許多人才，創建了人間淨土。這些年即使眼睛不方便，仍然勤寫一筆字書法，募得基金，用來舉辦真善美新聞傳播獎、華文文學獎、卓越教師獎等等，他把金錢的面貌變得更豐滿美麗，把財富的價值發揮到最大化。

星雲大師其實一點也不貧，他很富有，富有三千大千世界。

星雲大師這一系列文章平和的呈現事實，娓娓敘述，不卑不亢，顯露出坦蕩蕩的氣度以及大家風範。打破了過去很多人以為佛教就是應該與世無爭，就應該委屈吞聲的刻板印象。星雲大師言所當言，不是要為自己辯解，不是要為佛光教團伸冤，而是要為佛教界仗義執言。所謂「寧叫老僧墮地獄，不拿佛法做人情」。

文章發表後，已經有登高一呼，眾人響應之勢，讓人看到社會還是站在正義的一方，德不孤必有鄰。尤其佩服星雲大師年事雖高，但生命的活力不減，傾注極大的熱情，將自己完全奉獻給佛教，奉獻給大眾。

## 西來寺慶中秋

# 飲茶賞餅賞紅月 月下禪坐話佛性

【人間社記者吳秀玲洛杉磯報導】佛光山西來寺九月二十七日中秋夜在成佛大道舉行「月下慶中秋茶禪會」，中外嘉賓逾四百位參與盛會，七成是英語人士。大家飲茶、賞餅、賞月，並在月光下禪坐，領悟禪法的清淨與喜悅。

會場根據不同語言，分十六個茶席，每個茶席都有一位法師泡茶、講法。濃郁的茶香，配上自製可口的月餅，月下談佛法，讓人深感寺院的中秋夜晚晚意義不同凡響。茶會由西來蓮花樂團和古箏班，演出悅耳動聽的音樂，揭開序幕。

今年中秋巧逢月全蝕，月亮、地球、太陽成一直線，由於居中的地球大氣層產生

的折射效用，呈現「紅月亮」的奇景，民眾們在聞法的同時，興奮觀賞特殊的月全蝕景象。

住持慧東法師用英語說明中秋節在中華文化的傳統團圓意義，以及月亮在佛教的特殊地位。他表示，月亮雖有陰晴圓缺，但是本質不變，象徵眾生皆有圓滿佛性，雖然人隨己所思、所想、所做和業力牽引，向外追尋，如同烏雲遮月，遮蔽原有清淨無礙的光芒，但是我們的真如自性不曾離開，跟隨我們生生世世。

茶會尾聲，慧東法師帶領所有來賓點燈祈福，祈願國泰民安、世界和平。智慧之燈照亮整個成佛大道，與中秋明月相互輝

映。住持勉勵與會者，用慈悲心與宇宙萬物眾生融合為一，發揮愛他人就是愛自己，同體大悲的菩提心，就像這柔美的月光一樣，融於萬物眾生。



↑住持慧東法師帶領大眾月下打禪靜坐。  
←按語言分桌座談賞月聞法，可聊慰異地思鄉之情。

圖/人間社記者張志誠

# 台大學術小巨人鄧哲明 獲師鐸獎

【記者林汝娟、康翊筠台北報導】教育部公布二〇一五年師鐸獎獲獎名單，在七十二位獲獎者中，因嚴重脊椎側彎，身高只有一百四十二公分的台大終身特聘教授鄧哲明，求學之路並不順遂，靠著信仰與毅力堅持到底，任教四十五年來待學生如兒女，鼓勵自我學習，也為台灣培育了許多博士人才。

鄧哲明五歲時，因不明原因發病，脊椎嚴重側彎造成呼吸困難，不僅行動不便，還必須穿著鐵衣避免側彎角度增加，國小求學時由於身體欠佳，常在家休養，小學只念了四年。鄧哲明說，當時雲林縣石龜國小教師黃謙敏，常不辭辛勞的到家裡指導他功課，才能順利考上嘉義中學。

鄧哲明說，由於脊椎側彎嚴重，除了體態與一般人不同，也容易缺氧、呼吸困難

，因而常受同儕議論，就讀中學時一度憂鬱，後來上教會憑著信仰，克服心理障礙，順利考上高雄醫學大學藥理系，並以第一名成績畢業，這也成為他日後勉勵學生的活教材。

在台大副教授任內，鄧哲明有機會前往美國底特律大學進行博士後研究，當時指導教授Walter Seegers不放心讓他開車，兩年來每天開十二英哩（約十九公里）的車程接送他上下學，教授不僅照料他的生活，更開啓了他的人生視野。

鄧哲明教學研究四十五年，指導過近百位碩博士生，視學生如親人，為台灣培育許多人才。鄧哲明說，他常鼓勵學生追求自我學習與判斷能力，並要能出國留學、當交換生，多培養國際觀，學習各國不同文化。



身高只有一百四十二公分的台大終身特聘教授鄧哲明，任教四十五年來待學生如兒女，為台灣培育許多人才。圖/教育部提供

## 西來寺近期活動

時間	活動名稱
10/9 (五)	大悲懺法會 (7:30 pm)
10/11 (日)	環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)
10/13 (二)	光明燈法會 (10:30 am)